

核心提示

有这样一幅景:七条玉带绕全城,河畅景美人画来;
有这样一群人:他们胸有凌云志,如水至清敢摘星;
有这样一股劲儿:大干快上三五载,请君再看周口城。
这幅美景是周口市中心城区水系综合治理初见成效后贾东干渠、洼冲沟、流沙河、幸福河、交通干渠、杨脑干渠、运粮河7条水系的“河畅、水清、岸绿、景美”。这群

人是攻坚克难的新时代建设者——河南五建城乡建设发展有限公司周口市中心城区水系综合治理建设(1期)项目部的全体人员。他们在追逐梦想的征程中卯足干劲,全力推动项目如期完工;他们在新时代乘风破浪,传递出砥砺奋进的中国力量!他们将一个个铿锵有力的奋进足音,镌刻在周口的热土上,让这里成为一片神奇而富有魅力的土地……

昔日“龙须沟” 今日“景观河”

——中原环保与五建城乡联手治理周口市中心城区七条水系的背后故事

见习记者 王慕晨 文/图

开通“绿色通道” 按下建设“快进键”

“特别感谢政府的大力支持,也很感谢老百姓对我们工作的理解,我们会继续做好工作,不负领导的厚望,不负老百姓的期盼。”



玉盘落珠景观处的亲水平台

周口市中心城区水系综合治理建设(1期)项目共包含中心城区七条主要水系,即贾东干渠、洼冲沟、流沙河、幸福河、交通干渠、杨脑干渠、运粮河(春晖路—东环路段、东环路—宁洛高速段)。

“咱们的政府不仅出资建设,还在建设过程中推进项目进程,帮施工方优化施工环境、优化设计

方案、协调部门等。”中原环保(周口)水生态建设有限公司总经理田伟超说。周口市水利局作为实施机构对于整个项目的推进起着至关重要的作用,“项目开始实施遇到的第一个问题就是拆迁,如果等到拆迁资金到位,再开始施工,项目将会完不成。所以一定要先进行拆迁,再完善手续。”田伟超说,“水利局帮忙统筹安排解决这些问题,在一定程度上帮我们争取了更多的施工时间。”水利局还专门成立技术组助力优化设计方案、成立工程组保障施工安全、成立协调组帮助协调解决一些棘手问题。另外,周口市投资集团有限公司、周口市政府办公室八科等政府部门都对该项目的实施帮助很大。

“刘书记和丁市长经常来我们项目察看,2020年2月17日,在全国疫情最严重的时候,刘书记到流沙河施工段、大成路桥施工点慰问一线工人,给我们送来了防疫物资,还帮我们解决比较棘手的三大问题。”田伟超说。据他回忆,当天刘书记帮项目组解决了流

沙河治理段的拆迁问题,助推了项目融资手续变更更加快办理,帮助开辟了施工环境在满足扬尘管控条件下不停工“绿色通道”。

2020年8月12日上午,市长丁福浩带领市直相关部门负责同志,督导察看中心城区黑臭水体治理工作。丁福浩一行先后实地察看了开元大道杨脑干渠打通工程、七一黄金桥市场南干渠截污工程、川汇大道与阳光路交叉口管网工程、流沙河太清路节点工程、流沙河腾飞路桥节点工程,现场协调解决了工作中的困难和问题。

“2020年10月1日,玉盘落珠开园。主管城建的王宏武副市长在开园的时候,给我们提出了一些很珍贵、很细致、很到位的建议,比如植草沟的留舍问题,他指出:‘如果有降水,泥土可能会流到沿路上,这样不仅不美观,还会增加环保养护的工作量。’他给出的建议很专业,我们立刻改进了。”周口市中心城区水系综合治理建设(1期)项目经理董帅兵说。



闫成方在指导一线工人作业



工人搬运石头铺河床

“军功章”上有你的一半 也有我的一半

“我对家庭的投入比较少,但对自己所做的工作感到自豪。以前家人不理解,现在家人很支持。”

“家人的理解和支持让我在工作中充满动力。”董帅兵,1982年出生,郑州市人,周口市中心城区水系综合治理建设(1期)项目总经理。“2019年5月份我就到周口了,刚开始施工的时候太忙了,忙起来半个月都想不起来跟家人打个电话,那时候媳妇对我有不少意见。”董帅兵说。2019年9月份,董帅兵的妻子带着孩子来周口看他,当见到丈夫在周口所做的项目时不由得发出感慨:“没想到你做的这个项目这么大,每天要做这么多工作,这么忙、这么累!”说起自己的两个孩子,董帅兵脸上充满笑意:“我女儿今年8岁了,上小学。”记者问他女儿上几年级,他挠头想了一会儿,尴尬地说:“上二年级还是三年级?我咋想不起来了,在外面待得太久了,对孩子关心太少了。”

“年过半百依旧要发光发热,既然接了这个项目,

就应该做好。”李荣耀,56岁,南阳市人,周口市中心城区水系综合治理建设(1期)项目副总经理。2020年10月,在运粮河段,为迎接生态环境部验收检查,李荣耀带着大伙儿日夜奋战,经常日以继夜坚守在工地,与一线工人并肩作战。“李总是一个非常有能力的人,比我们年纪大,而且阅历非常丰富。”和李荣耀一起工作的周口市中心城区水系综合治理建设(1期)项目技术负责人闫成方说,“李总的孩子看到自己的父亲工作这么拼,经常对他说:‘咱家又不缺钱,你来这儿干啥?’但李总每次都坚定地回答:‘既然接了这个项目,就应该做好。’”

“对家庭的投入比较少,对自己的工作感到很自豪。”闫成方,35岁,总工程师,主要负责技术、施工生产,身兼数职。“闫总在这个项目上付出了太多,头发

越来越白了,才35岁,但看着比我年纪都大。”董帅兵说。在记者与闫成方对话的半个小时里,他接了7个电话,还有8个电话未接。从早上6点35分下午5点41分,他的手机里有80多个通话记录。“我的家人还没有来过周口,我答应他们项目结束后会带他们来看成果。”闫成方说。

“妻子和孩子只来过一次,但对周口的评价很好,我很欣慰。”田伟超,43岁,中原环保(周口)水生态建设有限公司总经理。“不敢保证每周都能回家。”田伟超说。2020年元旦期间,他带着妻子和孩子去玉盘落珠、鱼翔湖、书香文苑等景观处游玩,妻子和孩子对他工作的看法都改变了。“以前,孩子问我是干啥的,我说挖河道的。现在他在亲戚、同学面前都自豪地说:‘我爸爸是做大项目的。’”田伟超欣慰地说。



航拍书香文苑夜景

披荆斩棘迎难上 撸起袖子加油干

“有啥问题咱解决,但不要抱怨,抱怨解决不了任何问题,迎着困难上。”



航拍玉盘落珠景观

万事开头难。依据周口市中心城区水系综合治理项目PPP合同,该项目合作期限为17年,其中建设期2年,运营维护期15年。“建设前期,资金难、进度慢都是难题。建设中,我们遇到的疫情影响、汛期影响、河道清淤等也令人发愁。”闫成方说。

在建设前期,由于拆迁项目款没有及时到位,幸福河北段的施工缓慢。“那时候老百姓一看见我们的工人去施工现场,就赶过来讨要拆迁款,后来我们通过沟通、评估、协调等方式,才把问题解决了。”董帅兵说。在项目部附近,有一住户要拆迁,但安置房还没有交房,他们就迟迟没有搬走。后来项目部负责征迁的工作人员得知这家是五保户,有一个20多岁女儿瘫痪在床,靠母亲捡破烂维持生计。了解情况后,项目公司给这对母女盖了一个简易房,面积比她们之前住的还大,有水有电,还帮她们购置了家具。等房子盖好了,还帮她们搬家,给她们买了生活用品。“有啥问题咱解决,但不要抱怨,抱怨解决不了任何问题。我们都是迎着困难上,有问题及时解决,只会耽误时间。”闫成方说。

在周口市中心城区水系综合治理建设(1期)工程中,交通干渠淤泥量较大,将近20余年没有清理过。“清淤工作量非常大,机械设备进不去,工人没办法

工,压力很大。我们需要组织人员、机械,需要社会各部门协调。清淤工作又脏又臭又累,淤泥1米多深,在有限封闭空间施工有可能中毒、水下作业有可能触电,如发生意外逃生难度大等不可预见的危险因素太多了。”闫成方说,“看到交通干渠的淤泥,一下子懵了,不知道怎么办才好,因为下面有错综复杂的管道,施工难度特别大。我和董总两个人驾驶小船、戴着防毒面具、背着氧气瓶、穿着救生衣和雨裤,下到干渠里实地勘察如何施工。”闫成方激动地描述着。由于工作环境狭小,他们的小船坐4个人都显得拥挤,就这样缓慢向前行驶,拍照片、看管道分布情况、测淤水量、测水流量、量渠底多宽多深,就这样从汉阳路口下去,划着船行驶了一百多米。从淤泥里出来后,董帅兵和闫成方又立刻和专家一起商议施工方案。“清完淤,我们项目部的人都震惊了,震惊的是河道和施工前完全不一样了。”闫成方说,“这个项目很锻炼人,清淤结束后我们都成了专家。”



航拍流沙河段景观



治理后的流沙河

迈步新征程 市民来当“阅卷人”

“作为城市建设者,得到政府的表扬和市民的认可,我们感到很自豪、很欣慰。”

据了解,洼冲沟周口大道——终点的4个施工节点进度都比预期完工时间提前很多,其中书香文苑景观工程原定完成节点时间为2021年2月10日,2020年12月底已经完成100%,并于2021年1月1日对外开放,供市民游玩观赏;河道工程原定完成节点时间是2021年3月1日,截至1月底已经完成98%;绿化园建工程原定完成节点时间是2021年3月31日,截至1月底已完成80%;进退水闸等水工构筑物原定完成节点时间是2021年3月10日,截至1月底已完成90%。流沙河河段的施工节点进度也比预期完工时间提前很多,其中青莲湖和玉盘落珠已于2020年10月1日正式向市民开放;鱼翔湖节点已全部提前完成;恒山路桥至幸福河口截至2021年1月底完成98%;幸福河口至洼冲沟交汇处截至2021年1月底完

成95%,预计3月底全部完成。位于文昌大道与政通路交叉口的书香文苑,总体占地2.6万m²,游园环境优雅静谧,富有中式特色,建设有生态绿色林带、景观亲水平台、健身小广场等,成为周边市民游玩锻炼的好去处。“元旦当天已经对市民开放了,附近的市民都来这儿游玩,这个项目目前处于管养阶段。”董帅兵说。2021年2月1日下午,在书香文苑景观处,记者看到有不少市民在这里游玩。“以前这儿啥都没有,楼挺高的就是玩的地方太少。现在真的不一样了,成为了很诗情画意的一个地方,刚给孩子在这儿拍了视频发到朋友圈,好多朋友都问这么好看的地方在哪儿。”林女士说。

在流沙河河边的玉盘落珠景观段,约160年树龄的市树——国槐屹立在广场上,向东走至亲水平台,

可近距离观赏河面风景。1月21日下午,记者在河道的木栏小道看到,一位市民正带着孩子游玩。“这里好漂亮,好好玩。”游玩的孩子嬉笑着说。“不仅有广场、亲水平台,前面还有紫竹林等休闲娱乐好去处。玉盘落珠景观段目前也处于管养阶段,春节期间应该会完全开放。”董帅兵说。

在清莲湖景观北侧的小路上,一位姓申的市民带着俩孩子玩。他们住在附近的幸福家园,3年前从老家搬至此处。3年间,他们家里新增了两位成员;3年间,从“看到这儿就后悔把房子买在这儿”到如今“这儿变化太大了,最近天天带着两个孙子来这里玩”,申先生对周口的变化、流沙河水系的变化惊叹不已。夕阳下,爷孙三人在清莲湖景观边嬉戏逗乐,形成一幅动态美景画卷。



书香文苑景观处的养护工人